

宁夏回族自治区 卫生健康委员会办公室文件

宁卫办发〔2020〕27号

自治区卫生健康委办公室关于切实做好老年人 新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知

各市、县（区）卫生健康委（局），宁东事务管理局：

根据国务院应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控机制下发的《关于做好老年人新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》（肺炎机制发〔2020〕11号）和自治区主要领导批示精神，为切实做好老年人新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，现将有关事项通知如下：

一、增强做好老年人疫情防控工作意识

国家已经将新型冠状病毒感染的肺炎纳入乙类传染病，采取

甲类管理。老年人免疫功能弱，是传染病的易发人群和高危易发人群，各地卫生健康部门要充分认识疫情在老年群体中扩散蔓延的严峻形势，将老年人的疫情防控工作作为当前的重要工作来抓。要按照市、县（区）党委政府的统一安排部署，积极主动作为，细化防控措施，做好预案管理，切实履行疫情监测和报告责任，妥善做好突发事件应对工作，做到不留死角，不漏一人，切实降低老年人感染率，尽最大努力减少重症和死亡病例，维护好老年人身心健康。

二、切实加强老年人疫情防控工作宣传

老年人疫情信息掌握少，自我防控意识弱。各级卫生健康部门要坚持关口前移，通过媒体网络、广播、流动宣传车以及上门服务等多种方式，适时宣传当地党委政府关于疫情防控工作的部署，逐户逐人指导老年人及其家人科学认识和预防疾病，讲解疫情有关知识，增强防控意识。要充分发挥基层社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院和村卫生室医务人员的作用，建立包区、包村、包片、包户责任制，实行网格化管理，走村入户开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的科普知识宣传、普及个人防护基本常识，保持良好卫生和健康习惯。要采取发放疫情防控指南和《给老年朋友的一封信》等宣传手段，提醒老年人随时随地落实疫情防控措施，切实增强老年人防控意识和自我保护能力。

三、分类指导老年人疫情防控工作落实

各地卫生健康部门和医疗卫生服务机构，要突出重点，分类指导，做实做细老年人的疫情防控工作。一是做好居家老年人的疫情防控工作。各地要根据居家老年人的特点，督导老年人保持良好的作息习惯，饮食清淡营养，适度运动锻炼，不断增强免疫力。要引导老年人尽量少外出，外出务必做好个人防护。要全面掌握辖区内独居、空巢、留守、失能及患有多种慢性疾病的老年人信息，重点加强留守老年人的疫情防控工作，做好健康管理。要充分发挥基层组织和签约医生的作用，及时关注和检查老年人身体情况。二是做好社区老年人的疫情防控工作。社区医务人员要及时采取有力措施，帮助老年人做好防护工作。要尽可能的减少老年人聚集和集体活动，认真做好社区老年活动场所和为老服务场所的消毒及空气净化。要注意调配针对老年人的医护力量和防护物资，满足疫情防控需要。三是要做好入住机构老年人的疫情防控工作。基层医疗卫生机构、老年康复、护理等机构应当做好在院老年人的防护措施，尽量减少院内感染，并在疾控机构指导下，做好发热老年患者的筛查、发现、登记、相关信息报告和处理工作。一旦发生疑似肺炎疫情，立即转诊到定点医院。已经建立签约合作关系的医疗机构，应当加强对协议养老机构的技术指导，落实老年人优待和就医绿色通道要求。要高度重视加强老年人心理调节，纾解焦虑恐惧情绪，引导其保持正常作息、规律生活。要停止举办聚集性活动，实施严格消毒，保持环境卫生，

做好垃圾、污水处理，及时采购发放日常防护用品。

四、加大保障和督导力度

要加强对老年人疫情防控工作的组织领导，广泛发动老年人、组织老年人、凝聚老年人，全面落实严防严控、联防联控、群防群治措施，齐心协力打赢疫情防控阻击战。落实属地责任，统筹安排好防控物资和资金支持，重点向老年人及养老机构进行倾斜，及时配发口罩、消毒液等防控用品。时刻关注老年人的基本生活需求，加强交通、食品、生活用品等物资的保障力度，确保正常生活不受影响。广泛动员涉老社会组织、志愿服务组织积极参与疫情防控工作，帮助高龄、失能等有困难的老年人做好个人防护，为老年人提供心理疏导和健康指导。各地卫生健康部门（老龄办）要加强对老年人疫情防控工作的督导检查，对发现的问题要及时督促整改，不断提高疫情防控能力和水平。

附件：给老年朋友的一封信

